

ЮБИЛЕИ

К ЮБИЛЕЮ КОНФЕРЕНЦИИ «УРАЛ ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ»

Конференция «Урал индустриальный», известная также как «Бакунинские чтения», отмечает два юбилейных события. Во-первых, это десятая по счету конференция, а во-вторых, данное научное мероприятие проводится уже 15 лет. За этот период конференция стала не только заметным научным форумом, пройдя трансформацию из региональной во Всероссийскую, но и значительным историографическим событием.

В 1996 г., когда состоялась первая конференция, никто не предполагал, что она будет иметь такую большую и богатую историю. В те непростые для страны и исторической науки годы, когда большинство ученых выживало, у многих преподавателей вузов возникла проблема с публикациями их работ. Конференций было мало, они проходили в центре и требовали от участников значительных материальных затрат. Нужна была «домашняя» конференция. С инициативой проведения такой конференции выступила кафедра истории России УГТУ–УПИ возглавляемая профессором, доктором исторических наук Б. В. Личманом. Поскольку конференция была задумана в недрах технического вуза, естественным явилось ее название — «Урал индустриальный».

Данное мероприятие очень скоро стало приобретать единомышленников. Со Второй конференции вторым и бессменным ее организатором стал Институт истории и археологии УрО РАН. За 15 лет в составе учредителей конференции побывали Правительство Свердловской области, Екатеринбургский общественный благотворительный фонд, Институт истории и археологии, Межвузовский центр художественной культуры студентов при УГТУ–УПИ, Российское национальное представительство Международного комитета по сохранению индустриального наследия, Уральское отделение Академии инженерных наук им. А. М. Прохорова.

Первые три конференции «Урал индустриальный» (1996, 1997, 1999) имели статус региональных научно-практических конференций и завершались публикацией небольших малотиражных сборников без научно-справочного

аппарата. Выступления на конференциях носили преимущественно краеведческий характер.

С 1997 г. в Екатеринбурге Институтом истории и археологии УрО РАН и Обществом уральских краеведов стала проводиться конференция «Татищевские чтения», которая по своей направленности совпала с конференцией «Урал индустриальный». Поэтому организаторы обеих конференций договорились, что они будут чередоваться: в один год проводятся «Татищевские чтения», в другой — «Урал индустриальный».

Это обстоятельство заставило организаторов конференции «Урал индустриальный» изменить ее формат и характер. С 2000 г. чтения были преобразованы в научные, приобрели мемориальный характер и получили второе название в честь одного из основателей конференции — профессора, доктора исторических наук Александра Васильевича Бакунина (1924–1999) — «Бакунинские чтения». Материалы конференции стали издаваться благодаря финансовой поддержке семьи Бакуниных.

С Шестой конференции (2004) чтения приобрели статус всероссийских, их материалы были опубликованы в двух томах и в качестве приложения к ним были изданы сборник воспоминаний об А. В. Бакунине и том его избранных работ. Материалы всех последующих конференций публиковались в двух томах.

Тем не менее в материалах конференции «Урал индустриальный» сохраняется мощный краеведческий блок, что вызвано тем, что в названии конференции стоит слово «Урал». Академизм не очень современен в условиях демократизма и плюрализма. Ставить себя в какие-либо рамки, конечно, можно. Но нужно ли? Конференция расширила свои границы во многом благодаря демократизму, тому, что в ней принимают участие все желающие — от академика до учащихся школ.

Довольно часто конференции посвящались какому-нибудь важному историческому событию. Третья конференция (1999) проводилась в честь 75-летия А. В. Бакунина, Четвертая (2001) — в честь 300-летия уральской металлургии и 80-летия УГТУ–УПИ, Шестая (2004) — в честь 80-летия А. В. Бакунина, Седьмая (2005) — в связи с 60-летием Победы в Великой Отечественной войне и 85-летием УГТУ–УПИ, Девятая (2009) посвящалась 85-летию А. В. Бакунина.

О том, что конференция стала заметным явлением в жизни региона и исторической науке, свидетельствует участие в ее работе таких крупных уральских ученых, как академик РАН В. В. Алексеев, член-корреспондент РАН С. С. Набойченко, заслуженный деятель науки РСФСР А. В. Бакунин, заслуженные работники высшей школы РФ В. Д. Камынин и Б. В. Личман, заслуженные деятели науки РФ Д. В. Гаврилов и Г. Е. Корнилов, представители органов власти края А. М. Чернецкий и Я. П. Силин. На конференцию приезжали также иностранные ученые из Украины и Германии.

В течение 15 лет на конференции «Урал индустриальный» работали самые различные секции. Только в последние годы ее структура стала постоянной. К традиционным секциям конференции можно отнести секции историографии, источников и методологии; истории науки и техники; секции по экономике и

культуре Урала. Долгое время довольно представительной была молодежная секция. Затем редколлегией было принято решение отнести к участникам конференции «по-взрослому» и не выделять молодежь в отдельную группу.

Проблемные исторические рубрики конференции охватывают значительный временной период: Урал с древнейших времен до XX в. и Урал в XX в. По предложению участников на Девятой конференции (2009) была сделана попытка создать секции по видам истории (политическая, экономическая, социальная и культурная). Такое деление вызвало дискуссии на самой конференции, ибо соотношение между этими видами истории до сих пор точно не определено, у них имеется масса пересечений.

Содержание конференции и ее вклад в историческую науку проанализированы в выступлениях С. Е. Алексева, Е. Б. Заболотного, В. В. Запария и В. Д. Камынина¹. Авторы делают вывод, что за пятнадцать лет своего существования конференция «Урал индустриальный» стала заметным фактом научной жизни не только Урала, но и страны в целом. Об этом говорит широкое представительство на ней научной общественности из различных регионов страны. Участников конференции привлекает ее демократический характер, широта охвата проблем, систематическая публикация материалов. Конференция превратилась из краеведческих чтений в научный форум, на котором ставятся актуальные и современно звучащие проблемы, апробируются материалы будущих диссертационных исследований, ведутся научные дискуссии. Но ее «визитной карточкой» остается история уральской индустрии и личностный фактор в истории. Тем самым сохраняется мемориальный характер конференции, которая является достойным памятником одному из ее основателей — видному уральскому ученому-историку А. В. Бакунину.

Материалы конференции «Урал индустриальный»

А. В. Бакунин в воспоминаниях и документах. Екатеринбург, 2004. 332 с.

Бакунин А. В. Избранные труды. Екатеринбург, 2004. 544 с.

Урал индустриальный : тез. докл. регион. науч.-практ. конф., Екатеринбург, 17 окт. 1996 г. Екатеринбург, 1997. 150 с.

Урал индустриальный : материалы докл. и сообщ. второй регион. науч.-практ. конф., Екатеринбург, 17 дек. 1997 г. Екатеринбург, 1998. 188 с.

Урал индустриальный : материалы докл. и сообщ. II регион. науч.-практ. конф., Екатеринбург, май 1999 г. Екатеринбург, 1999. 242 с.

¹ *Алексеев С. Е., Камынин В. Д.* Серия сборников «Урал индустриальный» как историографический источник по истории уральской промышленности // Урал индустриальный: Бакунинские чтения : материалы V регион. науч. конф., Екатеринбург, дек. 2002 г. Екатеринбург, 2003. С. 34–37; *Заболотный Е. Б., Камынин В. Д.* Теоретические вопросы исторической науки на страницах сборника «Урал индустриальный» // Там же. С. 22–25; *Запарий В. В.* «Урал индустриальный», научные конференции, нововведения и традиции // Урал индустриальный: Бакунинские чтения : материалы VI Всерос. науч. конф., Екатеринбург, апр. 2004 : в 2 т. Екатеринбург, 2004. Т. 1. С. 54–68.

Урал индустриальный: Бакунинские чтения : материалы IV регион. науч. конф., Екатеринбург, нояб. 2000 г. Екатеринбург, 2001. 266 с.

Урал индустриальный: Бакунинские чтения : материалы V регион. науч. конф., Екатеринбург, дек. 2002 г. Екатеринбург, 2003. 397 с.

Урал индустриальный: Бакунинские чтения : материалы VI Всерос. науч. конф., Екатеринбург, 7 апр. 2004 : в 2 т. Екатеринбург, 2004. Т. 1. 560 с. ; Т. 2. 352 с.

Урал индустриальный: Бакунинские чтения : материалы VII Всерос. науч. конф., Екатеринбург, нояб. 2005 г. : в 2 т. Екатеринбург, 2005. Т. 1. 497 с. ; Т. 2. 416 с.

Урал индустриальный: Бакунинские чтения : материалы VIII Всерос. науч. конф., Екатеринбург, 27–28 апр. 2007 : в 2 т. Екатеринбург, 2007. Т. 1. 436 с. ; Т. 2. 391 с.

Урал индустриальный: Бакунинские чтения : материалы IX Всерос. науч. конф., Екатеринбург, 8–9 окт. 2009 г. : в 2 т. Екатеринбург, 2009. Т. 1. 472 с. ; Т. 2. 393 с.

Урал индустриальный: Бакунинские чтения : материалы X юбил. Всерос. науч. конф., Екатеринбург, 27–28 сент. 2011 г. : в 2 т. Екатеринбург, 2011. Т. 1. 485 с. ; Т. 2. 518 с.

В. В. Запарий,
завкафедрой истории науки и техники УрФУ

В. Д. Камынин,
завкафедрой евразийских исследований УрФУ